

日前，“2025幸福城市论坛”上传来佳音——云浮市荣膺“最具幸福感城市”称号。城市的幸福离不开良好的法治环境，而高质量的地方立法，正是建设高水平法治云浮和回应民生关切的重要实践。

近年来，云浮市人大常委会将立法工作作为推动高质量发展的关键支点，以“小切口”立法回应经济社会发展所需，以全覆盖备案审查工作维护国家法治统一，以从“有”到“优”的基层立法联系点建设汇聚民众智慧，持续为这座幸福之城注入坚实的法治力量，筑牢城市高质量发展的根基。



以立法赋能 筑牢云浮高质量发展硬支撑

自2015年获得地方立法权以来，云浮市人大常委会坚持深入推进生态环保、文化传承、产业升级、民生保障等重点领域立法，以良法保善治、促发展。截至2025年底，已制定地方性法规16部，以法治绘就城市高质量发展与民生改善新图景。2025年7月，云浮市十年来地方立法的实践经验和成效获省人大常委会专题推介。

以立法促转型优载体 护航产业向新图强

作为“中国石都”，云浮石材产业有400余年历史，带动了20万人就业。但产业的发展也带来了粉尘、噪声、废水等环境污染问题。为此，云浮市人大常委会制定出台《云浮市石材生产加工污染防治条例》，将湿法作业标准化、废水循环利用等实践经验法治化。条例实施后，上千家石材企业完成排污许可或登记，固定污染源排污许可全覆盖，行业污染排放显著下降，为传统制造业绿色转型提供了“云浮范本”。

2025年，郁南无核黄皮产业总产值成功突破80亿元大关。为持续擦亮“中国无核黄皮之乡”的名片，护航产业做大做强，云浮市人大常委会制定出台《云浮市郁南无核黄皮产业促进条例》，对产业规划、金融人才等要素支撑、标准化种植、品牌保护和运用等产业发展全链条作出制度规范，推动无核黄皮规模化、标准化、品牌化发展。

工业园区是产业集聚的“强磁场”。云浮市人大常委会聚焦基础设施建设、土地供应等关键领域，制定出台全省首部工业园区建设发展法规《云浮市工业园区高质量发展促进条例》。该条例落地后，云浮市新投入31.3亿元完善园区基础设施，全市五大省级产业园区2024年以来新增土地供应4433亩，新签约项目132个、总投资323亿元。该条例入选全省高质量立法典型案例。

营商环境是经济发展的“生命线”。云浮市人大常委会直面企业反映强烈的政务服务、要素保障等痛点，制定出台《云浮市优化营商环境条例》，有效助推云浮营商环境评价“三连升”、2024年首次跻身全省第二档。

立法夯实城市文明根基 塑造文化强市底色

云浮市人大常委会以立法守护文化根脉，推动文化强市建设。制定出台《云浮市文明行为促进条例》，在规范公共秩序、环境卫生等方面，立起全民“文明标尺”，为全国文明城市创建提供长效支撑；制定出台《云浮市革命遗址保护条例》，建立市、县两级保护名录和管理人责任提示制度，保护活化“红色遗产”；守护“最早广东人”遗址，制定出台《云浮市磨刀山遗址保护条例》，助力磨刀山遗址获国家考古遗址公园立项；聚焦书香社会建设，稳步推进《云浮市全民阅读促进条例》立法工作，用阅读点亮城市文明，助推云浮获得全国文明城市提名资格。

立足新起点，云浮市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉持“以人民为中心”理念，加强重点领域、新兴领域立法，为奋进第二个“云浮30年”、建设“六个更好云浮”提供更加坚实的法治保障。

法治护航幸福城

云浮市人大常委会以地方立法、备案审查、基层立法联系点“三位一体”书写全过程人民民主实践新篇章



云浮市蟠龙天湖 区伟东 摄

以备案审查创新实践 切实守护城市幸福感

云浮市召开
全市镇（街道）规
范性文件备案审
查工作推进会

告该项工作。突出调研开路，深入全市各县（市、区）和镇（街道）开展实地调研、全面摸清底数。加强能力建设，举办全市备案审查工作培训班，为县、镇两级人大订购业务图书，组织精干力量到先进地区考察学习，培养了一批基层人大备案审查工作能手。强化工作指导督导，推动各级人大备案审查工作能力显著提升。2025年12月，云浮市推进镇（街道）备案审查工作有关探索和成效在《广东人大工作动态》上刊发。

聚焦宣传引导 讲好“云浮备案故事”

聚焦“全覆盖”工作 推动备案审查向基层延伸

加强对备案审查工作的宣传引导，是提升人民群众法治意识的重要途径。近年来，云浮市人大常委会持续加大对备案审查工作的宣传力度，一方面通过基层立法联系点、代表联络站、立法主题公园等阵地开展宣传，提升基层群众对备案审查工作的认知水平，另一方面积极撰写备案审查案例，主动上报工作经验材料，云浮上报的案例先后入选省和全国的备案审查典型案例选编。备案审查工作经验文章和典型案例在全国性权威刊物上发表，“云浮备案故事”在多元传播中形成声浪、激荡回响。

未来，云浮市人大常委会将以更积极的工作态度、更扎实的工作作风，全力推动云浮备案审查工作迈上新台阶，让良法善治为“幸福之城”保驾护航。



云安区东水村立法主题公园

让立法扎根沃土 以共建赋能治理 ——以云安区检察院基层立法联系点高质量建设为例

近年来，云浮市基层立法联系点将“高大上”的立法工作融入寻常百姓家，使之深深扎根于社会生活与实践的沃土之中。在这幅生动的民主法治画卷中，云安区检察院基层立法联系点的探索与实践，充分发挥司法实践与基层触角双重优势，其“三源融转”“法治赋能”等创新机制，正是全市联系点从“有”到“优”，提质增效的缩影。

高质量建强阵地 打造民意汇聚“前哨站”

阵地是根基。云浮市人大常委会坚持“扎根基层、覆盖广泛、代表性强”原则，科学布局，织就了一张覆盖城乡、辐射多领域的立法信息采集网络。云安区检察院的实践，成为“如何建强专

业型阵地”的范本。

该院创新载体模式，整合社区村居的便民点、建在村委会的立法主题公园以及拥有9000余个立法音频资源的“立法有声图书馆”，构建以领导小组办公室为工作指挥中枢，依托联系点、12309检察服务中心和派驻石城检察室设立的立法民意征集点，在区人大代表、政协委员、人民监督员中各选2名代表担任立法咨询信息员，让立法根系在社会土壤中扎得更深、更广。

高质量创新机制 畅通民意转化“快车道”

收集民意是第一步，转化运用是关键。云浮着力创新立法联系点工作机制，打造民意征集、研究、采纳、反馈的全链条

闭环。云安区检察院探索的“三源融转”机制，为这条“快车道”增添了检察智慧。

“三源融转”，即专业化融合与创造性转化“办案线索、监督事项、民意诉求”三大源头，在办理案件中发掘立法需求，在监督过程中收集民意。近年来，该院通过“三源融转”，向市人大常委会提交有关扬尘污染防治方面的立法建议项目，实现了从“办案”到“提议”的跃升，在开展公益诉讼“回头看”等工作中征集群众的意见与评价，推动了“监督”与“征询”的融合。

高质量拓展功能 构筑共建共治“连心桥”

基层立法联系点不仅是立法的“侦察兵”，更是法治的“宣传队”、治理的“助推器”。市人大常委会推动联系点

功能从单一意见征集向多元复合拓展，云安区检察院的实践，则展示了司法机关在其中的独特赋能作用。

该院将联系点功能从立法征询拓展为集普法宣传、矛盾化解、治理创新、改革试验于一体的综合性平台。在征求意见时同步解读法律，创新运用“有声+可视”立体普法体系，变“意见征集会”为“法治公开课”；在综合履职中抓前端、治未病，既敏锐捕捉矛盾、推动苗头性矛盾前端化解，更深挖根源制发检察建议，推动问题源头治理。

云安检察院的实践正是全市基层立法联系点的生动注脚。根深则叶茂，本固则枝荣。基层立法联系点让立法的根系深植人民沃土，让“民声”源源不断化为“法意”，努力使每一部法规都满载民意、回应民心，为推进中国式现代化贡献更为坚实的基层法治力量。